’équipement et aux stocks nécessaires de matiéres premiéres etc.

d’'un c6té (capital constant) et la somme qui constitue le fonds de
salaires de l’entreprise ou du secteur de Vautre coté (capital

~ variable). Marx utilise le terme « capital ‘employé » pour la pre-
~ miére paire de concepts, et «capital avancé » pour la seconde.

Une grande partie du volume II du « Capital » est consacrée a
clarifier ces deux paires de notions et leur relation (qui est déter-
minée par le rythme de rotation du capital, i.e. le nombre de fois

quun élément du capital «avancé » devient élément du capital
- « emplpyé » pendant une période donnée). Mais a plusieurs repri-
-ses, et en particulier lors de la discussion de deux questions

capitales, Paccumulation et la péréquation du taux de profit, il
identifie les deux significations a I’aide d’une hypothése qui vise
a simplifier le probléme mais qui ne fait que le compliquer : que

‘le rythme de rotation est le méme pour tous les éléments consti-

tutifs du capital (et pour tous les secteurs). Si tel est le cas, on

peut en effet choisir comme unité de temps (comme période) la -
- durée nécessaire pour que les éléments du capital avancé se trans-

forment intégralement en éléments du capital employé (c’est-a-
dire en la partie du produit brut total qui correspond aux dépen-
ses en materiel et en salaires) et identifier les deux notions. Mais
d’'un c6té cette simplification apparente empéche en fait de rai-
sonner correctement aussi bien sur le probléme de la péréquation
du taux de profit que sur celui de Paccumulation, comme on le
verra le moment venu. D’un autre co6té elle est diamétralement
opposée a la réalité. Car il est de I'essence de certains éléments
du capital avancé d’avoir un rythme de rotation extrémement lent

(immeubles et équipement durable), comme pour d’autres d’en

avoir un exirémement rapide. Par conséquent, les éléments du

-capital fixe n’apparaitront dans les dépenses « annuelles » que

pour une fraction de leur valeur (la fraction correspondant en
gros a 'amortissement), tandis que ceux du capital circulant y
entreront pour un multiple de leur valeur (le produit qu’ils ont
servi a fabriquer étant vendu, sa valeur récupérée servira a ache-
ter de nouveau des matiéres premiéres, de la force de travail etc.

et ainsi de suite). | | ,
Il importe donc de savoir de quel capital on parle lorsqu’on
définit la composition organique. Un exemple numérique fera
comprendre mieux la signification de cette différence, |
Soit une entreprise dont les installations durables (équipement,
immeubles) représentent une valeur de 1.000, le stock nécessaire
de matieres premiéres une valeur de 100, et le fonds de salaires
une valeur de 100 également. Supposons que la vie du capital fixe
soit de dix ans, de sorte que chague année les installations durables

contribuent & la valeur du produit pour un dixiéme de leur valeur,

soit 100. Supposons également que le capital circulant effectue

cinqg rotations par an, de sorte que la valeur des matiéres pre-
miéres et des salaires s’incorpore dans le produit, en est décantée
sous forme d’argent et se matérialise & nouveau dans des matiéres
premieres et de la force de travail cing fois pendant Pannée. Les
dépenses totales annuelles de Pentreprise seront alors 100 (amor-

tissement des installations) + 500 + 500 (achat cing fois répété

de matiéres premiéres et de force de travail). |

- 'Maintenant la composition o-rganique'qn considéraptg le capital
avancé sera de (1.000 + 100)/100 = 11. Mais la composition organi-
que en considérant le capital employé, c’est-a-dire les dépenses

annuelles, sera de (100 + 500) /500 = 1,2, quelle que soit la définition

—_— 72

de l’uhité de période (Au bout d lix a '.
de I'un . _ e dix ans, i
. glélé?) étéltgtalemenl amorti, elle sera egcgrgoézq?folgﬂc?lga(lng’
A0 = 1,2.) Il faut donc bréciser si Pon parle de ia'cornpo.siticgn

- organique du capital avancé —
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que nous
une autre
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. Marx évoque, dans un
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! fondamentle l"Who tarl LSty PO G el

fondame no de prendr
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gggggli)éu%e dleascggmpositlon orgunique. St I'on prend g composition
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- cale est que la composition organique exprimée en valeur n'a

pratiquement rien volr avoe |
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du travail vivant, L quantité do travall mort A llllqllllzrlﬂe"fl?l‘:, ';"ﬂ(?a‘

le travail vivant dans |
) a production n'es v
valeur du capital constant ¢f ep fultn ?1.':! pa':rmgfp:.:';';égn- v

celle-ci. Cette quantité est yn - hvac
e _ ne grandeur & plusioy -

3%3:3@1?55&138’ 16 Srandeur, Ia vitessc, le modo d'opdror, I logré
le travail mdr?l:iarfs l;gult méme dgs machines cte, Clowt tout cola
SeraS nert processus de production ol t h oyt
L ; out cel
gl?inz?éed:n;ate‘ialeu{ de ce travail mort ; que cetto ‘tmolgl:al “ag?:
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_ a relation de 14 compositi
nique avec le taux de profit. Le taux de profit estplglg?l?s-gglglfé

- €xtraite pendant une période rapporiée au capital (capital avancé)

Si le taux d’exploitation es 5, 1 '
| ; . Ital t donné, le taux de rofi
la relation du capital avanceé au travail utilisé pe?ldantt gﬁ?ﬁ?ﬁia‘?

~ pendant -une éri ¢ el '
© beriode n’est pas encore Ig composition organique ;

le capital avancé inclut en effet le fonds de salaires de Pentreprige
8) Le Capital, trad. Molitor, t. X, p. 122, B
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" ou de ’économie. Dans la mesure ot Pon pense que ce dernier €t
“le fonds de roule
~ par rapport aux éléments «constants>
 rement par rappor
& considérer la relation capital
période comme une pression
~influe sur le taux de profit. (9 (10).

du capital, et particulie-

&

/ travail vivant par-

»

- fixe avance

 H#.— VALEUR ET ECHANGES
. 1. POSITION DU PROBLEME . _ .

On a montré jusqu’ici que le concept de la valeur-travail offrait
" une base satisfaisante pour la définition d’une mesure économique, -
et que 'on pouvait, & Paide de cetie mesure, décrire un systeme. .

économique
mesure est e

4 une autre. La mesure effectivement utilisée dans une économie,. -

c’est-a-dire les taux d’échange des divers produits entre eux, c’est-

du type d’économie en question.

. Supposons en €
“exploitation, régie par la condition que ¢
~ exactement ses recettes et ses dépenses courantes

des dépenses ol entre le colt

puisqu’il n'y a pas d1 . _ |
dans une telle économie les prix seront proportionnels aux valeurs ;

car dans Véquilibre comptable de chaque secteur exprimé en prix

' entreront tous les éléments qui entrent dans la détermination des

valeurs et ceux-la seuls (et évidemment, dans les mémes propor-

.. tions). Nous disons proportionnels et non identigues, puisque
' té de valeur ou de prix est arbi- .
ngé si les billets de mille francs étaient -
ceux de cing cents francs par des piéces .
et si on divisait par mille en méme .
laires, les dettes etc.) Mais les prix - 3
seront identiques dans les deux i

sexpression numérique de Puni
{raire (rien ne serait cha
AR remplacés par des francs,
.~ . de cinquanie centimes etc.,
L temps tous les prix, les sa
relatifs et les valeurs relatives

systémes. - . i | o
De méme, considérons une économie dynamique sans exploita-

tion, ou la société décide de financer linvestissement net par un

(9) On estime que la valeur to
modernes égale & quatre ou cing fois la valeur du produit net, et que la

rotation moyenne du fonds de salaires est de deux & trois fois par an, -8
ue la valeur et la rotation moyenne du stock

" sont égales & ce que
traire— la relation capit |
retrouvera cette question plus loin,
(10) L'idée qu'il faut rapporter le capital au travail vivant (sa

value) et non pas au capital variable (salaires) pour ex

organique est due ‘& Léon Sartre, Théorie Marxiste des ¢
Paris. 1037, pp. 256-26, qui remarque |
. tant/capital variable dépend aussi du taux d'exploitation, que donc des.

"« composition organique » exprimé
" capital variable. — L'idée que 'expression la plus adéquate de la

orgsnique se trouve dans le rapport cap
Joan Robinson, dans The rate of int

Londres 1947, p. 41), qui insiste égale
I'identification du « capital » avec les « dépenses courantes». -

- Th

ment en matiéres premieres etc. est négligeable
t A la valeur du capital fixe, on serait justifié

de la composition Qrganique qui

quelconque. Ceci ne veut nullement dire que cette .-
. fectivement utilisée. dans 1’économie, ni méme, au. -
départ, qu’il y ait des raisons pour qu’elle le soit de préférence - .

‘a-dire encore les prix, dépend des caractéristiques particulieres -

ffet qu’il s'agisse d’une économie statique sans. -
haque secteur équilibre
(donc effectue”

d’entretien et de remplacement des . . ¢

biens d’équipement, mais pas des depenses au titre de capital, -
d’investissement net). Il est facile de voir que .

. Axe/travail sera 5/1. On o .

(salaires + plus-- =
primer la composition .
rises périodiques, -
justement que le rapport capital cons- . -

variations de celui-ci peuvent provoquer des variations apparentes de la. 1
e comme rapport du capital constant au’

v composition

ital fixe/travail vivant est exprimée -
par interest and other essays, Londres " °
1952, pp. 149-50 (et déja dans An essay on Marxian economics 1942, g éd.,’
ment sur la confusion que provoque -

tale du capital fixe est, pour les économies - | = _:;':?-

Yon suppose en plus q : _ de matiéres © %
lies sont pour le fonds de salaires - ce qul est arbi-
al/travail annuel sera 5 2/3: 1, la relation capital-

© 7 qui seront

o ;Is'sﬁlt'lﬂltl ot

. donneraient des profita
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gﬁ{a du travall serw Inféricur de tant ‘;}3%‘;“22,;?3"1; aleurs, et le iy
. duite par le I‘C‘VIH | lon divers Secteurs réaliseront des « protli)tgo;'-""". ‘
. leur chiffre l%.l luuntité absolue et en pourcentage: de

7 travadl direot Rires, suivunt la proportion selon laquelle le =
o discute oot ohire dunw lours colts de production. (Nous ne =
giseuterong 9!1 fol Ml velle manicre de couvrir le coat des inves- =

a plus rationnolle du point de vue de la 'société.)..-' ‘

nin an «

Marx & monire que sl 'on considére I'économie capitaliste

- “concurrentielle, ll sora en gonéral impossi ' -
I ) possible que les lent
.1,_propor_tlonmlld Ill.lh valours, Cucl aurait en eﬁ("Ieut cglﬁnggmréi?ilﬁg: -
D orodult ¢ ehngue seoteur serait proportionnel a la plus-
U e taug @ ““ l. lm los ouvrlers du secteur considéré. Or, puisque

} le taux d'explo & on du travall est le méme partout dans Yécono-

“que le proiit

mieé pour une Hid de travall (v. plus loin) la plus-value

| rappogtée par les ouvﬂm d'un sectour ne dépendra que du nombre
" ments du coft o lﬁﬂ‘gggdgm“fcﬁ;?filbi%n des autres élé- -
. : al » du secteur. . -
- ment dit, des capitaux d#}leg{:t}‘n dunal de:,l _secteurs (flff%ll'léxl;fs
2+ un profit d’autan * on pu-tleulier, ils donneraient
I-_fian's. la structure grg'dll.:!ﬁ. 4 o roportion de travail direct

de ces ouvr!or:t.ol sera ind

"Si on Suppose Une b U suclour serait plus élevée.

.. o BRI concurrenticlle avec une i

mobilité du capital entre les Jﬂelﬂul'u. cotlo situation est wsrisi‘liﬁgrﬁlltlel:}:t3
. ::utnglt*eum: A taux de profit bas ten-

cgaen & eurs plus renlables ; Poffr

~demande des marchandines particuliéros seraient en m%fcl;ligc::i(}g

s Elfil}laaléeeg(t;,i C{? méme que leurs prix. Nous reviendrons plus loin
- Sur b descr t]:’ Oclil réelle du processus, ot sur los hypothéses impli-
_ es dans cette description, Nous passerons immédia-

._._.,_.__:-1;_?'7:_-_';tement a la concl |
e e dﬂnan(cl et:ls:ogm?ul ot qu'un équllibre ne saurait 8tre

— soit si, les prix restant proportlo
- » les pr nnels aux vale ' -
portion de travail direct et de capltal utllisés dana tous lil::'u:;:!lgll;gs

| . devenait la méme, ce qui est une hypothése hautomont artificlelle ;

~— soit si, la proportion du travail au capital restant dictée

comme auparavant par d’autres facteurs, les prix s'écartalent des

valeurs jusqu’au point oti le taux de profit serait le nidme pour

| tous les secteurs. Si les choses se passent ainsi, la fonction des

prix dans une économie capitaliste enti
X d: , mie capitaliste concurrentielle est d’égali
e taux de profit sur le capital de tous les secteurs. C’g:: 1(111 éc%sl‘ll(l:?ﬁl-‘

" sion de Marx, qui, bien ' i

~-sion de . qui, entendu, ne vise pas 4 i

oo s : . . .. ) . ' ex 11

* yaritions des prixau Jou ie jour, maisfes« bix normau & long
" ‘terme », au | es moyennes autour desquelle

o _mo; | | s 11
| :;13;5 prix courants ou des limites vers lesquelles ceux-ci tggtdl:;?tt

Il"lres.te 4 voir comment, d is ce | dé ' '
4 _ ,_dans ce cas, sont déterminé - i
et le taux de profit moyen. Mais avant de le faire, il fafft }i(isss?gg

~ une confusion qui régne autour de la notion du taux d’exploitation

Si on calcule en termes de valeur, dire que le taux d’exploitation

- est identique partout dans I’économie implique seulement que les

:éailae;;f’f?i:esgn; les me’:‘mc?s pour la méme qualification de travail. Si
el est le cas — et il 'est — ces salaires expriment le méme pou-

o -voir ‘d’achat ou la méme quantité d’obj
- Yair dac \ objets, donc la méme
.;llsieoggﬁdoné: partout le méme rapport 4 la valeur prcr)!f]:ﬁli‘t’:h;)l:a?
e hies re de travail qui est la méme pour la méme qualification
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et ééale par définition a 1 par le travail simple. Si w est le salaire
reel-i.e. la quantité d’objets dans lesquels peut s’exprimer le

‘salaire en monnaie — la plus-value est 1 — w, et le taux d’exploi-

1—w _‘ |
. C’est donc une erreur élémentaire de dire, comme

tation t =
W

certains CritiQues de M'arx, que le taux d’exploitation mesuré en

valeur pourrait étre différent entre les divers secteurs de I’écono-
mie et que si on Padmet le probléme de la péréquation du taux de
profit disparait. Car le taux d’exploitation est par définition le
méme dans tous les secteurs dans une économie concurrentielle,
si 'on mesure en valeur. Serait-il différent, d’ailleurs, que cela
n’aiderait A rien, car il faudrait montrer que ses différences com-
pensent exactement les différences de composition organique pour
donner un taux de profit égal partout. Or, il n’y a aucune raison de
Iadmettre, a moins de raisonner en termes de prix, dans lequel
cas en effet le probléme pourrait disparaitre (11). .

2. LA SOLUTION DE MARX

Marx utilise un tableau de 1’économie (qui est en fait une
matrice simple exprimée en valeurs) qui dépeint un cas de repro-
duction simple ou économie statique avec exploitation. Il divise
I’économie "en trois secteurs : moyens de production, biens de
consommation ouvriére, biens de consommation capitaliste,

Secteur C vV S Valeur Taux
o | totale de profit
I ..... [ 250 70 75 400 23 9%
I ........ - 50 75 5 . 200 60 %
CIIT ..., 100 50 50 200 331/3 %
Total ..... 420 200 200 | 800 | 331/39

On voit que tandis que le taux de profit moyen est de 33,3... %,le

taux de profit du secteur I est de 23 %, celui du secteur II est de 60 %.
Les prix devront donc s’écarter des valeurs afin d’égaliser le taux
de profit des trois secteurs. Marx détermine le prix de chaque
secteur par la condition que le prix soit supérieur & la somme du
capital constant et variable contenue dans l’unité de produit d’un
pourcentage egal au taux de profit moyen, de sorte que le rapport
du profit réalisé 4 partir de ce prix au capital du secteur soit le
méme partout et égal au taux moyen du profit. Ainsi, le capital
(constant + variable) du secteur I étant 325, le profit doit y étre
de 325 x 33,3.. = 108,3... Donc le produit du secteur devra étre

vendu a un prix tel, que le revenu total soit de 325 -+ 108,3... =

433,3... Le prix des produits du secteur devra donc étre a leur
valeur comme 433,3/... est 4 400, soit 1,0833... Le méme calcul, répété

Secteur C V' | 8 |Valeur|Prix uni-; Revenu , Taux
| | ‘ totale | taire (1) | en prix de profit
I ....] 250 75 75 400 11/12 4331/8 331/8 %
IT ....[ 50 75 75 200 10/12 166 2/3 331/3 %
IIT ....] 100 5 | 50 | 200 1 200 331/8 %
Total ..| 400 | 200 | 200 | 800 1 . ] 800 331/3 %

(1) Prix par unité de valeur.

(11) Cette confusion forme l'essentiel d’un lamentable articie de John
Chipman, The consistency of the Marxian economic system, dans V' Economia
Internazionale d’ao0t 1952, p. 526 et suiv. Elle existe aussi chez J oan Robinson,
The labour theory of value. Collected economic papers, Oxford, 1951, pp.

. 146‘151. ) I
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- successivement,

- capitalistes dos secteurs TT et 1T g

s . .
et non en valeur, On volt d’ailleurs sur le tableay

- des recettes supposées
i du secteur - . .
. total des dépenses des trois (;lt::et{é’upar exemple, est supérieur ay

. et non en ppix,

‘equipement existant au dé i i
Sy : part soit amorti
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~ pour tous les secteurs d N
Cette ‘méthode osf &'::;:el,e I3econd tableau de 1a p. 76,
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e calul o i, s Ol e 1 i
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moyens de production e 1 est clair que sj Je prix des

| élllr:ser dans loura dépenses pour un
& I;eur' valeur, Si Jos capltalistes dy
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= précisément papco que ces dernié

- Marx était consciont d i | |
onsc ¢ cetto difficulte, .
g?;:?vgaelfledu volume TIT dy « Capital » etcgg;m«e 'Il‘fl orios

». Copendunt, bien que Iq soluti it facile: it o, 12

bas allé plus loin, 1| ne fant pas oublier

a été puhlié ne représente qu'un manuscrit loin

la publication, Quoiqu'il en 8olt, nprés 1a publication du vo]

- von Bortkiewitz dans une dtud 16
) A ¢ publié
;(l)é;xl:;c&n (il]u probléme posé tdnns ces termeesenEInQOZ’ al'd

10de de von Bortk owitz, le Lable . oreng it la

forme.of - au preécédent prend cette
—é B s I |
| ecteu;: C |V Pro(t y Fi’rix Revenu | Taux
—_ o unitaire{ tota]
I..... 112779~ = broft

ool | 2g‘:3[ %;: gg 1/4 112172 11/8 450 33p1/3
o 1121 1/4 371/2 3/4 150 33
e 12273 | aryja | g 1 200 | 33178
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(12), mais tout cela

. et ] i
rent 4 un schezma qui est dépourvy de signtiﬁtft:ltri'niohltlon se réfeé.-

€n cours de période
e production égale 3

(12) Voir Paul Sweozy. The theory of capitalist develo

1952, pp. 108 & 180, on d’'autres auteurs comng InAlouse pment (1942), Londrag

Values and Prices, Hconom Aussi J, Winte
. ! . &1 M . nte i
| and_ Price of produotion, Eo‘fo Jg 3:’&;93(!%9 418948, pP. 276 et suly ternitz,

-+ K. May, Valye
(13)  Joan Robinaon, Collected Economi% giﬁpg;:'ssuri,v. 137
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oo tous les secteurs. - R » T

S facilement écrire la solution du probléme posé
Ce n’est cependant pas la peine, car ce ne sont
-, pas encore les termes corrects (et que d’ailleurs la solution sous
. cette forme découle immédiatement de la solution générale quon

- e
. i

N B A

réelle), il serait encore

noh pas que le taux de profit sur le chi

tes et les S
avec le capital du

"On pourrait
dans ces termes.

donnera plus__l_ bas). . . S ‘
Le probléme n’est pas encore correctement posé — et c’est 1a

la troisiéme insuffisance du schéma de Marx — car il est posé

dans des termes trop agrégatifs. Les quantités qui apparaissent

dans le schéma de Marx sont les agrégats mesurés en valeur-
travail de la prodnetion.des trois

—capitaliste ; et c’est 4 ces agrégats que se rapportent les prix
qui résultent des diverses formules. Ces prix sont «le prix des
moyens de production s, «le prix des objets de consommation »
etc. Ils ne correspondent donc A rien de réel. L’utilisation de la

-catégorie « moyens de production s est totalement légitime dans

d’autres cas,” mais certainement pas dans celui-ci. Grouper, du .
point de vue de la détermination des,prix les industries de moyens .

de production en les opposant aux industries d’objets de consom-
mation ne serait correct que si, du point de vue de la détermina-
tion des prix, ces industries formaient des groupes essentiellement

homogénes. Ceci reviendrait & dire que la composition organique

(proportion du capital au travail direct) devrait étre sensible-

ment Ia méme au sein de chacun des trois
entendu a ce qu'elle soit différente entre un groupe et un autre).
Or il n’y a pas la moindre raison a priori pour qu’il en soit ainsi,
et certainement il n’en est pas ainsi dans la réalité. On s’accor-
~ dera facilement pour classer dans le méme
“moyens de production) les mines de fer et
qui cependant différent autant que faire se
de Ia composition organique, la proportion
capifal étant grande dans le
second. | - - -

Il est donc faux de grouper ensemble, en discutant des prix, les

groupes (quitte bien

les laminoirs d’acier

de travail direct au
premier cas et négligeable dans le

industries de moyens de production et celles d’objets de consom~ o
mation. Et, rigoureusement parlant, il ne faut opérer aucun grous . . Y
pement ; il faut considérer les secteurs de production individuels, =~

définis comme ils Pont été lors de la discussion du probléme de la

valeur, c’est-a-dire comme groupes d’entreprises'-produ_i_s‘fa_-,nt un .
objet homogéne. Dés lors il n’y a plus aucune raison d’exprimer

dans ce calcul les quantités considérées en valeur, puisqu’on n’a

exprimant dans une mesure commune.
3. SOLUTION DU PROBLEME.

plus besoin d’ajouter des objets naturellement hétérogénes en les O

Le probléme se pose donc dans ces termes : les prix de tous -
les produits (y compris de la force de travail et des d:i_vers objets 1
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un ou deux siécles, ¢’est-d-dire dépourvue de toute signification -
le faux de considérer comme capital de
~ Pentreprise la totalité de ses dépenses en matiéres premiéres et -
~en salaires pendant cette période. Ce qu'il faut écrire donc c’est,
. re d’affaires est égal pour
.. tous les secteurs — il n’y a aucune raison pour qu’il en soit ainsi ¢
- —mais que le profit de chaque secteur (différence entre les recet-
épenses courantes. au cours de la période) se trouve
secteur dans un rapport qui est le méme pour

: secteurs — moyens de produc- -
tion, biens de consommation ouvriére, biens de consommation \

groupe (industries de

peut du point de vue

dont ‘se co
Secteur le
centage ¢
secteur est g
-c«;)ur‘a_n-_tes.
oo teur mnlti

.courant

“doivent étr
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Otlemient
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- Onaura done, comme

' On aura ma
- ment dits (r

ge.
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ligne repré

cetées
les ciuantltés d’objety quiczzgg

chacune par Je
pour tous les secteurs :
cettos totnlos of dépenses courantes,
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—P; (Xt —D Y1) —Ps (Kme—pYs) — ... + Pa (Xen — P _Yn) = 0

prix de la force de travail, c’est-A-dire P'unité du salaire étant

utilisée comme numéraire — on a ce tableau-ci:

Dépenses courantes,
afférentes a l'achat

 lRessites Capital évalué
Secteur ' de produits

Les secteurs I et IT réalisent chacun un excédent des r‘ecettes "

sur les dépenses qui correspond dans les deux ¢as 4 10 % de leur

capital. Le secteur III (travail) équilibre exactement ses recettes

et ses dépenses ; on n’y trouve pas du capital, on n'y trouve que
des hommes, donc pas de profit. Le secteur IV (capitalistes)

dépense (pour sa consommation ou sous forme d’investissement
net) 21, ce qu’il recoit comme profit de son capital investi dans les

secteurs I et II. Nous avons mis ses dépenses entre parenthéses,

car on ne saurait les assimiler aux dépenses des autres secteurs
‘qui sont des dépenses productives. o

4. FORMULATION ALGEBRIQUE.

On utilisera les mémes notations gue pour la solution du pro-
bléme de la valeur ; X; sera le produit net du secteur i, x;, la
quantité de produit du secteur j utilisée pour la production cou-
rante du secteur i. On appelera y les quantités de capital utilisées,
yi; représentant la quantité de produit du seeteur j présente au
sein du secteur i au titre de capital. On aura aussi des quantités
yvi: exprimant la quantité de son propre produit qu’un secteur

utilise comme capital. P, sera le prix du produit i, et p le taux o
général de profit. n sera comme auparavant Pindice du secteur .

travail, et m le secteur capitalistes.
On aura alors les n 4+ 1 équations

P; X; — P: Xig = o — Pn Xm—9P (Pi Yu + P, Vis 4+ ... -+ Pa y:.n) = 0 -
=P xa 4 PXe— i = Pa X oo —D(Piyn + Poyn+ o. + Poym) =0

[ T T I I B B K B B B B BN B D N ] + LIEE TN I N N B B T IR I BN RN N I R K R B I N B R R I R I . & 8% & » 0

— Pi_ Xn1 — P2 Xoe — e P. Xn

qui peuvent aussi ‘étre écrites sous la forme | | |
P (X, — P yu) — P (X2 + DYu) aes P (X + P Yu) = 0

— P (%o + DY) + Ps (Ko —pYa) — . —Pe xm+Dya) =0 IR

NN RN NN B N I I e o9 s 4 8 BF 4 B 9 &2 68 A Bt L N B RN A TR L A B IR IR

=P Xa — P Xw— . + PaXa - -0 |

La derniére (n + 1&me) équation n'est pas en faite indépen-

dante des précédentes ; ses coefficients sont en effet la somme.
algébrique des cofficients des n autres, et il ne peut pas en étre .

autrement, car cette équation exprime que les capitalistes s’appro-

prient nécessairement le surplus restant aprés la consommation -

o 1095
- aux prix courants | du capital,

-— P 'xm—-Pszz“"“_‘...-—-anmn +p (P1Y1+P’Y” + "'+P" Ys) = 0 =

Totales _ | lietan' ou 1 . 1. .
. des secteurs receltes moing listes' doivent &’ pour ‘eur damnation le i
R it ' » . |" “dépenses : PPy fa roprlur le sur . . S ___Capita- .
Ty T et | T II { III | Tot. penses o -__sl_l,’leén;_'e_équ.uon n'ﬂ:m pas {ndé eg}lﬂt??&bﬁqgf{, rr?iq-t’ cette der- .-
I...... 238 | o 10 } % %g 150 _g 6 i. 1 138‘- | 1‘; e con’!igz:zz:.. clt;l::.mg l‘elz.llm. °T él()lllatioms qui restent g‘éﬁi&ﬁ%ﬁ?g
I ...... — w—— . _ ] Oy On uations : e, .
I ......[ 10| 6{ 4| —]10] 8| —| —|— — auront une solution ai leqdétormlngnli :jnl;: (;nn;;‘es (Py, P, .., P.) qui
w ...t 1@ast @ — teniisoi 241 6 2100 21 B ysteme est nul : :

SO = by o (x4 Pyu) — ..
D =™ (% + Dyu) + (X — pyu) —

.-'i’:_p_o._q-lolnunululnunuou

. — (“x:n -+ pyin)j

wo — (Xaa + DYm)_; 0

i by T
C Catkat o | =
_Cette'condition (que lo déterminant D soit nul) fournit la valeur

'-*-’”é; si'ﬂi :lud.dfv:lg; p':::l:n]n valeur qui vérifie Péquation en p qui‘
de e fois cette valeur

éc‘i: ’,lll' 1;3:“ ‘ ..d. l;. ?l'.l‘l‘ pur exemple Pn = ] (sgp%‘;linievle?t
les 81 B oo marehandin o ETUAons rutuntes o
a msi-,.jfﬂf,“’:“d','“ slgnaler que la solutiggrd{f ;xﬁ%ﬂe. .f |

S qui annule e d:?:rg?:{mtfj “' gst bas parfaite. Car 'Ia‘vrgfeugué‘g fe
en p do dO‘M n.1. Una talle lé DUnd de la SOlutiOI‘] d’une éq'uatiog

O . | ‘quation aura n- a01 . » .

s (B:nla)}:ixaz.t u d‘: 'Pﬁlggg.‘: (égn(;) i/ )uvoir n-1 gul ;ﬁ:‘?ng’lel;éfsuecfe 0;
Irix) sati ; ' Curs.

_ me. II se pourrait méme ?u'eg lﬁgzi??éngl axlrl’l;r conditions du

‘racines n‘éggu::s“,:“ de V'équation en p étaient cgk?mpai:etxea;l c.(ulne
..possible que pour uO pouvent pay dtre exclues g priori, car il o
si par 'etempll’e v ne période donnée Je taux de profit soif 'él est
- ‘non.effectud du l{ riode de grande dépression le rem ln chyed
““des -capitalistes capital fixe dépusse la valeur de la cOnsg amation
' compensé par la ogn:m:m‘ﬁ:ﬂ, l(; surplus courant egt ;?urgatc}gg |
. cmy & montror quo ce qui arriyy ) La solution parfaite

7 rive dans la réaljtig e
- o8 Prix sont positifs et lo tuux (e éer ue — ol tous
qui-devait a priorf arriver ; nulron?enciﬂtd ic;,stifelf:al est bien ce

erml les n-1 racines de’ 1% o o aatrer
Iemgm une qui est réollo of tlnn?“rrétcleo

Cogotls. Un ne poursuivea pas o oule un systéme de prix tous
EE ?@fﬁ_-srand intéré prnﬂqﬁo. o

(4 suivre),




